

Felvidéki Híradó.

TARSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

ELŐFIZETESI ÁRA:

Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadói hivatalra címezve Turocz-Szt.-Mártonba küldendők.
A hivatalos hírdetéseket, kéziratokat pontokig kérjük beküldeni.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA

100 szög 2 frt., ezonföl minden megkezdett
száz szöng 10 krtal több.

Iskolai évvizgák.

Megyenben május és június hónapok azok, a melyekben ugy a felekezeti, valamint az államilag segélyezett községi és a tisztan állami iskolák is évvizgáikat megtartani szoktak.

Május vége fele a legtöbb, június elején pedig a hátramaradt néhány elemi iskolában már is megtartattak a vizgák, de sajnos, ezeknek lefolyásáról, a tanítás eredményéről, kivéve a vickói állami iskolát, — e lapok hasábján mit sem olvastunk. Miért van ez így? Talán nincs mit mondanunk iskoláinkról? Talán már oly fejlettek, oly tökéletesek, hogy beszélni akarván róluk, a feltétlen dicséret emelgő hibájába esnénk?

Avagy talán visszacsédes tapasztalható s nem akarjuk ezt bevallani s nincs bátorságunk saját nemzeti érdekeinkről a hibákat és fogyatkozásokat elősorolni? Mely ország vagy nemzet az, melynek iskolái egy vagy más irányban fogyatékosak nem volnának? Szerintem ily ország, ily iskola nincs, mert a mi emberi nű, az nem lehet tökéletes, annk javítása van szüksége. Azt is gondoltam magamban, hogy talán azért olvassunk oly keveset ez ví vizgáinkról, mert e közlő olvasó közönsége nem szeret ily dolgokról olvasni, mert az iskolai ügyek nem érdeklik, azok iránt közönyös? Ez utolsó ok volna a legszomorúbb, mert hisz ez esetben népnk nem ismerné legtehetőbb érdekeit, lábbal tapodná gyermekeink jövőjét, sirtját asná hazája felvirágzásának. Sziem összeszól és gondolatnál, nem akarom ezt hinni, és mégis valami sügja, hogy sok igazam van ama fóltevéssben. Magam is tapasztalom a közönyt az iskoláig iránt. A

szülék őszszel mindent elkövetnek, hogy minél később küldhessenek iskolába gyermekeiket, tavasszal pedig alig várják, hogy onnan kivihessék. Semmi sem esik oly nehezre a szüléknek, mint a tandíjat fizetni és néhány krajcárért könyvet, papírost és tollat vasárnapi gyermekek számára. Az, hogy a szülék szeretettel, gyöngéden kikerdeznék gyermekeiket, mit tanultak az iskolában, mivel foglalkoztak ma vagy tegnap? — a legnagyobb ritkaságok közé tartozik.

Hogy a szülék buzdítanak gyermekeiket a tanulásra azzal a pár szóval, hogy milyen szép az, ha az ember ezt is tudja, a-mazt is érti, leginkább csak a legintelligensőbb családokkal fordul elő. Ellenben, hany családnál raformédnek a gyermekekre, ha könyvre, papírosra pénz kérének, ha elmondani akarják, hogy mi szepet tanultak az iskolában! Hogy a szülék igazi érdeklődésel kérdeznék a tanítót, hogy miként viselkedik tanítványai az iskolában, mihez volna legutóbb hajlama? — ugy tudom, azzal sem szoktak igen terhelni a tanítókat, — sőt számos helyen feltűnően kerülük a tanítót.

Igy és ehhez hasonló módon nyilatkozik a szülék közönyössége az iskola iránt. De legfeltűnőbben nyilatkozik a vizgáknál. Otven, hatvan, nyolcvan, kilencven gyermek ül az iskolában s a vizgához 5, 6, 10 szüle jő el, hogy lássa, meggyőződik, hogy a tanító tanít és hogy gyermekei valamit meg is tanultak és tudnak. A lovatás a csókiállítas jobban érdekl a szülék ily körülmények és tapasztalások folytán talán mégis feltehetem, hogy a vizgák leírása vajmi kevés embert érdekel? A közönyös-

ség azonban az iskolai előjáróságokat is terhel. Született és első előjárója minden elemi iskolának az illető lelkesz. Ezt állítják magok a lelkeszok is. E gondolatól áthajva aztán sietnek is minden lépten-nyomon fölénnyeket ezretetni a tanítóval. De hogy ne csak a vallástani órákban, hanem azokon kívül is bejárogatnának az iskolába, szelid szavakkal, apostoli szeretettel buzdítanak a gyermekeket, talán magát a tanítót is egyben másban tapintattal, ügybuzgóságból kifolyó jóakarattal figyelmzettének, vezetnék, — erre is, ugy hiszem, kevés példát tudnák felmutatni. Tisztelet és hala a kivételnek, mert hogy mégis ilyenek is vannak, tagadni nem akarom. Különösen merev eljárást és magaviseletet tanusitanak igen sokan az állami iskolákkal szemben s nem restellik kúrtólnoi, hogy az állami iskolák vallástalanok, holott ők tanítják azokban a vallást. Közönyösség jelentkezik az iskolászekék és gondnokságok részéről is. Vajjon pontosan betartják-e a tanítók óraikat, nem tartanak-e vakációkat olyankor is, a midőn ahhoz fontos ok nincs; vajjon tisztan van-e tartva az iskola, annak környéke, vajjon jól fülük-e a tanterem, van-e miből fűteni; vajjon van-e elegendő tnszer, jól érzi-e magát a tanító és a tanítvány az iskolában és ha nem? — vajjon mi lehet ennek az oka, hogyan lehetne az akadályt elhárítani? vajjon a vallalkozók, a kik építik és javítják az iskolákat, — lelksümeresen végzik-e munkáikat? — Vajjon, hany iskolászek és gondnokság van olyan, a mely ily irányban gyakorolná jogait, teljesitene kötelességeit?

Az iskolai ünnepekéek és vizgák a legtöbbre nevez egészen köznyös, gyermekek-

nek való dolgok. A gondnoksági és iskolászeki tagok is legtöbbnyire unalmasoknak találják a vizgákat. Hogy mily hatással vannak ezek a gyermekekre és így az iskolára? mi tudjuk és érezzük, mi tanítók. — Azonban bennünk is sok hiba van. Sokszor megeresztjük kantársarainkat, nem vagyunk eléggé pontosak, lelksümeretesek magasztos féltellességeinkben; az alapossgat sokszor feledődozzuk a dicséretet hozó lát-szák kedvért; mi nem tudunk eléggé gyöngédek és méltányosak lenni a gyermekek iránt, mert nem akarjuk kiismerni, kitanulmányozni azok családi s más viszonyait; elhanyagoljuk azokat a nevelői eszközöket alkalmazásba venni, melyek a tanuló lelkét és testét felüdítik, mint az ének, játék, zene, testgyakorlás, túlságos sok elmélettel spekeljük meg a gyermekek agyát, kifárasztjuk, elkedvetlenülük őket; nem keressük fel a szüléket s nem tanacsokozunk velök gyermekek felett stb. Szóval ne higyük, hogy mi tökéletesek vagyunk s ne keressük az iskola fogyatkozásait csak is magunkon kívül, megtaláljuk azok okait minmagunkban is. A vizgák rendszeren rosszul vannak előkészítve a tanítók által.

Mennyivel szebbek, elvezetesebbek volnának ezek, ha azok az igazan szükséges dolgok előadására szoritkoznának csak, ha a sok caifragról, melyek hatashajhaszabból alkalmazzatnának megmenekülnének. Sok helyen, ugyszólván, gymnasium ismereteket flóttogatnak az elemi iskolák.

Ez tulkapas és karos. A gyermeki kor csak gyermeki korhoz mert mennyiségben kapja és bírja az ismereteket. Megyenben különösen az ágostai hitv. evangéliumi iskolák vizgái mutatnak hiányos képet. El-

TÁRCA

A fürdőváros.

— Eredeti levél. —

Budapest, máj. 28.

A napsugár még mindig kemény harcot folytat a felhővel. Hol verő ényben sütkéreznek, hol zuhogó z por elől mene üllünk; a szép nyári idő eddig nem tudot megszilárdulni. Önök a vidéken örünek ezeknek a változásoknak, sőt közülük is azok, akik saját tulajdonukul ismernek va amely darabkat ebből a szomorú földgömbösből, mert az eső nagy áldás az egész növényvilágra. Ambar tudjuk jól itt ebben a nagy városban is, hogy az o szág jó részt a földnek eső által tapáltl terményéből él, azért mégis roszkedvűök vagyunk, valahányszor elborul az ég s megnyílnak esőtornai. Mert a nagyvárosi ember minden nyári mulatsága az idő szépségeitől függ, sőt a főváros egész nyári forgalma az idő járásához van kapcsolva; szép nyáron a vidék beköltözik a fővárosiak által elhagyott Budapestre és itt kolti pénzt, g önyörkök szépségeiben, gyarapítja tapasztalatait, vagy gyógyítja betegéget.

Valóban csodálatos elmentőndás! Amly roszaknak hírszeteik Budapest általános egészségi viszonyait, épen olyan megbecülhetetlen az a kincs, a melylyet gyógyfürdésében bír. Budapest tulajdonképen arra is van hivatta, hogy világhírű fürdőváros legyen, mert nincsen több metropolis Európának, ahol a nagyváros összes előnyeivel olyan hatalmas fürdők lennének élvezhetőek és használhatók, mint Budapest. A külföld kezdti is jobban, és jobban

megismerni rendkívüli gyógyító erővel bíró hevírdőjökön kívül a gyógyvölök elereszteketéből még iszap, malata, fényelővél, franszsbadi lap (Moor) és kreuznachi lufgürdők kaphatok, szintegy elektromos fürdő is (Barda rendszere szerint), mely a sziget kenes hevírzével a kosvényes, csuszos és ideges bántalmak, valamint hűdéseik és az ischias kezelésénél igen hathatós segédgyógyeszközt képez.

Jól e főherceg, a sziget tulajdonosa páraltan bőkezúséggel, szenvető embertárs iránt érzett nagylelkű szeretettel, az egykori vadont valóságos tündérkertté varázsolta. Így a főváros ugyszerre pompás kiranduló helyhez és nagyhatású fürdőhoz jutott.

Szórakozásra és gyógyulásra egyaránt alkalmas hely a főherceg gyönyörű szigete. A fontosugor magyaros szokásaival, szivének és ielkenek fenyes tulajdonságaival, valamint azokkal a megbecsülhetetlen szolgálattal, amelyeket, mint a honvédsereg főparancsnoka ett Magyarországának, regn kitörőhetetlenül belevette nevé minden magyar ember szivébe, de a főváros hájárja különösen is elcsüvelhetetlen érdemeket szerzett a margitszigeti fürdő megteremtésébe.

Csodás gyógyulások évenként fordulnak ott elő, Bancer Antal dr. fürdőorvosnak a főherceg udvari orvosának hathatós segédkeése mellett.

A vendégek befogadására hotelekben és külön kisebb-nagyobb vilakában 300—400 teljes komforttal berendezett szoba áll készen; telefon, táviró, posta van a szigeten, az árak tulajdonképen a külföldi hasonló rangu fürdőkhez képest olcsók, a kiszolgálás kifogástalan, az elegans, gyorsjáratu

gőzhajók néhány perc alatt főóránként vizszik az utast a Lipótvárosi állomásra, ahonnan elektromos vasuton lehet tovább röplüni. Cigány és katonazene, gazdagon felszerelt olvasoterm, jökevű mulatságok szolgálnak a közönség szórakoztatására.

A sziget Libits Adolfnak, a főhercegi uradalmak igazgatójának flóügyelete alatt áll, aki a szigeti tisztviselőök buzgó támogatása mellett, a világlátót ember izléséről és a katonatiszt szigorúságával gondoskodik róla, hogy a Margitszigeten a főherceg kívánságához képest semmi ellenjogos panasz emelhető ne legyen.

A rózsák szigetének is hívják a Margit szigetet. Hogy mennyire indokoltan, meggyőződhethik róla mindenki, mert rövid idő múlva nyílik a rózsárdó és elárasztja az ege-z szigetet pompás illatával. Aki a vidékről fejlő Budapestre, ne is mulassza el senki, hogy elatogasson ebbe a dunai paradicsomba. Egy séta a Magyar főkeretész művészi keze által rendezett és gondozott elragadó virágágyak között, az arnyat nyújtó lombok alatt hallgatva a madársereg veg csatlóságát, élvezve a hűs, tiszta, pormentes levegőt, látva a fürdőberendezés és nagyszerűségét, bizonyosan feledhetetlen benyomásokat fog hátrahagyni és megerietni mindenkiel, minő föléletes hasonló természeti fűrdőert a külföldre menni.

Legszebb nyaralóhelye, becses gyógyfürdője a Margitsziget Magyarország fővárosának, amelyért, hogy költőleg nem kímélve megteremtte, sokáig áldólag fogják őrizni, a nagy nádor fának, József főhercegnek emléket.

szór az a copfos szokás, hogy a templomban tartják vizsgáikat, hol is a magas padokból a gyermekek le nem látszanak, hátál ülnek szüleikhez, az oltárra bámszöknek s ez és a tudat, hogy templomban ülnek, s látják az oltár előtt lutherokkban ülai az elnökö körlelkész; másodsor, a falak ninesnek térképekkel, szemlélteti képekkel elvtá; harmadsor, a vizsgáidőnek legalab is a felet vállaltannal fogyasztják; — mindannyi kedvezőtlen befolyással vannak a vizsga menetére és lefolyására. Idején volna, hogy ezen a dolgon változtassanak! A vizsgának kedves, nyájas és nem komor képet kell kölcsönözni. Legyen ünneplés, annak érezze a gyermek, de ne legyen félelmes. E célból csak helyes, hogy az iskolák legnagyobb része legyen ünnepi kontóban jelenik meg, ráyognak a tisztaságot, virágfüzérök ékesítik a falakat, virágocskok pompáznak az asztalokon.

Ily díszbe öltözött május hó 16-án a jeczernici állami iskola is, a mely nap délután vizsgájt tartotta. A zuhogó eső nem akadályozta a gyermekek megjelenését, nem mosta el azok ártatlan örömet. A szülők legnagyobb része otthon maradt. Ezt sajnálattal kellett tapasztalnom. Azonban kárpótolt ezért az a kedves körülmény, hogy a gondoktól teljes számban végig kitartott szintén ünnepi kontóban. Jelen volt a miniszteri iskolafelügyelő, főt. Mozer Tivadar mocsói r. kath. plébános úr is, továbbá Rosza Janos ivánkafaii lelkész úr is. A vizsga eredményével úgy a szülők, valamint az előjáróság is teljesen megelégedve. Az iskola tavaly óta is nagyot haladott. Igen szép eredményt mutat a magyar nyelv tanulásában és a leányok a női kézmunkákban. Tulságos sokat tanultak más tárgyak rovására a vallásból ezért, mert oly részletekbe is avattatták, a melyek a népisikolában nem voltak, mert megterhelhetetlenek azoknak; holtott más tárgyak, mint pl. d. a természet, aránylag kevés vététt. Különbön paratlan az a szorgalom, gond, lelkiismeretesség, melyet Maszny Samu tanító ez évben is kifejtett s nyugodt lelkiismerettel élvezheti a vakációt, mert munkáját jól végeztte! Sok ily tanítót óhajtok hazánkban.

Mihalitska István.

Kneipp Sebestyén.*

Az orvosi tanácsoknak egy új forrása nyílt meg: Kneipp Sebestyén «Meine Wasserkur» című munkájának magyar fordításával. Hogy volna valaki széles ez országban, a ki vagy a könyvet vagy legalább szerzőjét névleg ne ismerne — nehezen hiszem. Német nyelven a könyv rövid 3 év alatt 22, mondó huszonek kiadást ért; és nem a legjobb bizonyítvány a magyar élelmesség számára, hogy csak most fordították magyarra, mikor már a legtöbb család ellátta magát a német kiadással. A könyv tartalma: mindennemű betegségeknek hideg vízzel, az ott leirt módon való alkalmazás általi megszüntetése. Szerzője egy most 70 éves wörshofeni plébános.

Münchenből 2 órányira fekszik Buchloe a bajor államvárosoknak egy kisebb góczpontja. Már itt fogadják az utast a vasúti állomás újságrusa a Kneipp iradalmi termékeivel: kínálja Kneipp mindkét könyvét.

Azonkívül mindazt, a mit Kneipp módszerre és könyvére mellett és ellen írtak. Szólag a Kneipp-féle hazinövelő egészségügyvel: szivartartó alakú zseblércs, telve a Kneipp által készített gyógyszerekkel. E fogad megrendeléseket Kneipp-féle kenyér és kávera. Szóval a Kneipp aeránk productumait már itt kezdti az ember ismerni.

Buchloeól egy fél óra alatt Türkheimbe ér az ember, oly jelentékeny kis vonal, mint nálunk p. o. egy gyártelep kedvéért épült kis egy negyed órányú szárnyvasút

Nyár elején.

Tűző napsugarak ömlenek az égről, a levegő tikkasztó és az emberek ágadtán mozognak a nyári hőszögben.

A ki teheti, hűvösebb égjai alá, magas bércek, szellős erdők közé menekül, vagy fűrdőhelyet keres fel, hogy testének viszszerkezze azt a ruganyosagot, melyet a nyári nap heve elhanszított.

Magyarországról pazarul gondoskodott a természet és ellátta mindennel, a mi kellemessé teheti az emberi életet. Vannak égbenyülő bércei, sürtü erdőségei, üdülést nyújtó virányai, pompás tavai és egészséget biztosító vizei, csodátevő gyógyforrások. De a lakosság legnagyobb része még nélkülözni kénytelen az isteni adományokat, melyeket az emberi spekuláció majdnem hozzáférhetelenné tett a szegényebb emberek számára. Igenis, a spekuláció, vagyis az emberek kápiszsága, mely miután nem tud mértéket tartani, durva onszéssel, ki akarja aknázni az embertársak kényserhelyzetét és olyan feltételekhez köti a fűrdőhelyek és egyéb üdülőhelyeken való tartózkodást, hogy azoknak csak a vagyonosabb osztályok tehetnek eleget, és ekként az az osztály, mely legjobban szorul a nyári hőség elleni védelemre, leginkább ki van téve a nyári kellemetlenségeinek.

Innen van az is, hogy Magyarország, mely klímája és egyéb higiéniai viszonyai miatt a legégszesebb országok közé tartozik Európában, egyszersmind az emberek halandósága tekintetében nem áll előnyösebben mint a Dobruđa, a hol a halandóság tudvalevőleg gyakran jésztó mérveket ölt.

A magyar fűrdőhelyek, melyek gyógyvizi és klíma tekintetében paratlanul állnak, a legkevésbé látogatottak és Szilász, Koritnica, Harkány, Mehadia, Fűred stb. stb. együttvéve nem mutatnak fél akkora vendégsereg, mint a csehszázgi Karlsbad, vagy a stejerországi Gleichenberg egymagában.

Hogy miért van ez így? Nos hát megmondjuk.

A magyar fűrdőhelyeken — dicséret a kivételnek — többnyire az az oktatlan szokás divik, hogy a fűrdővendéget főfőstéhenek tekintik a fűrdők bérleti és a ki nem tud horrens összeget elkölteni, az legjobban cselekszik, ha tájékok felé sem megy, mert mihely polgárisan akar magyar fűrdőhelyen élni, kegyetlenül lenézik és ki van ta-

szítva az ugynevezett »finomabb társaságból, mely szánakozással tekint a szerencsétlenre. Hogy ezt nem igen szívesen tűrik el az üdülést keresők az kétségtevesen és inkább lemondanak az üdülés kellemességeiről, lementes kitégyék magukat ilyen dehonostálásnak.

Ezek és ehhez hasonló okok teszik hozzáférhetelenné a magyar fűrdőhelyeket, melyek valóságos paradicsomná válhatnak a magyar emberre nézve, ha egyszer valahára a fűrdők és üdülőhelyek bérleti kisse több hazafiaságtól és kevesebb önzéstől vezéreltetnek magukat.

A HÉT TÖRTÉNETE.

Az állami közigazgatásról szóló törvényjavaslat végre a képviselőház színe elé került. Mindenki természetesen találja, ha a nagyon fontos ügy heves küzdelembe sodorja a képviselőházat. Az első napok a partok nyílt összecsapását még nem mutatják, de oly előkészületekről tanuszkodnak, melyek a komoly harcot rendszeres megosztak előzni. Apponyi Albert a második napon — május 30-án — tartott beszédében elofogadta a javaslatot. Beszédéből határozottan kivethető, hogy nem megy fuzioban, megmarad ellenzéknek, de a közigazgatási kérdések egész sorozatában az államotias híve. Ellenőrzini fogja a kormány terveit, javítani törvényjavaslatait, ha a kormány a szabadsági garanciákat megadni hajlandó s meg fogja tamadni és buktatni azokat, ha a kormány megtagadná a szabadságot. Apponyi meg akkor sem szándékozik fuzionálni, ha a javaslat törvényerőre jut, mert szerinte még más nagyfontosságú kérdések vannak megoldásra. Azt akarja ugyanis, hogy az udvartartás, a hadsereg magyar részének magyarosága s a magyar katonai nevelés ügye ne a magyar nemzet rovására intéztesse, hogy mint eddig, hanem a magyar nemzet jogos igényei szerint reformáltassanak. Az eddig tartott ülések egyébként meglehetősen simán folytak.

Szolgbírók tartottak értekezletet a fővárosban május hó 31-én. Az értekezletnek »országos«-nak kellett volna lennie, azonban csak tizenöt megye küldvén kevés számú képviselőt, elhatározta az értekezlet, hogy június hóra újabb értekezletet hív-

ősse. Az értekezlet célja a szolgbírák rangfokozata — és javadalmazásának rendezése.

III. Sándor cár allandó lakását Szent-Pétervárról Moszkvába szándékozik áttenni. Természetes, hogy az udvartartás egy kormánya is és így Moszkva az lesz ismét a mi volt 1703-ig, t. i. a végtelen orosz birodalom fővárosa. A két város közti különbséget a Budapesti Hírlap igen találóan ekképp festi le: Szent-Pétervár inkább közpolitikus, mint nemzeti. Palotai, templomai és szobrai csupa ismeretes modellek után. Orosz csak a hivatalos nyelv és az autokratikus szellem. Mióta a cár panszláv, a szentpétervári oroszok is erőködnék azokká lenni. Ellenben Moszkva egészen orosz és keleti Épeleteiben és népeben sajátságos, elütő az európai nagyvárosoktól kinézésben és életmódban. Szent-Pétervár tele van nihilistákkal, nyugati forradalmi eszmékkel; Moszkva tele van hittel és rajongással a cárrért. Nem csoda tehát, ha a cári szereti Moszkvát (és nem szereti Szent-Pétervárt, hol apját meggyilkolták, őt magát pedig üldözik és fogva tartják.

Ortodoxia, autokrácia és nemzetiég. A szlav »otékony egyesületnek ünnepi gyűlése volt május hó 30-án az orosz fővárosban. E gyűlésen Kizejev tabornok — mint a B. H. értesült — dicséret a szlav idea magasztosságát, mely oda törekszik, hogy meghatarozza ama föltételeket, melyek mellett az oroszok és többi szlav népek közötti régen vart közlekedés megtörténhetik. Kizejev szerint Európa nyugati részében a vallásos ideáit mindenütt szétrombolták, Oroszország azonban megtartotta vallását és ideáit; az ortodoxia; az autokrácia és a nemzetiéget. Ezen jelvények arra mutatnak, hogy a szlav kérdés nem pihen, hanem hatalmasan növekszik s hatalma nem erejében van, hanem igazságában és ezért a szlavág győzni fog.

HIREINK

A kiscepesényi vizsga. Lapunk e számainak első cökében keserű szemrehányást tesz igen tisztelt munkatársunk ama közönységgel, melylyel a nagy közönység a tantúgy iránt viselkedik. Magunk is osztjuk reflexióit, mert ez irányban magunknak is vannak elég keserves tapasztalataink. Annál nagyobb örömmel teszünk azonban jelentést arról a valóban szép iskolai ünnepről, melynek ma egy helyes tanui vannak a kiscepesényi állami elemi iskola vizsgáján; nemcsak azért, mert a vizsga tárgyi sikere teljes mértékben kicéigito volt, hanem azért, mert alkamunk volt tapasztalni, hogy ama bizonyos közönységgel a nevezett iskolával szemben ugyancsak nem áll fenn. Csepényi Ferenc gondnoknagyi elnök úr szívesleg meghívására folytán mentünk Kis-Csepénybe s igazán örövendük, hogy varakozásunkon kívül sikerült vizsgáról kell szomat adnunk, bár a legilletékesebb fórum előre biztosított, hogy a legzsebbe nek leszünk tanui, a mit osztatlan 6 órányú vegyes iskolával produkálni lehet. A vizsga d. u. 2 órákor hittanmal kezdődött, mely alkalommal Rosza Janos ivánkafaii ev. lelkész úr ult az enöki széken s igen szép beszédben adott kifejezést teljes elismerésének a tapasztalt föltét. Azon a többit tárgyak kerültek sora osztályonként; az első osztályban tisztán tölül; a második-harmadikban már itt-ott magyarul is, a negyedikben felvitva magyarul és totul, az ötödik és hatodikban csak itt-ott tölül a s fiók kedvéért, de egészen végre magyarul történtek a feleletek. Ezt az eredményt valóban nem merük remélni. Magyar nyelvtanból, földrajzból, történelemből, természetrajzból olyan szabatos feleleteket hallottunk folyékony magyar nyelven, hogy lehetetlen elismernem sem adoznunk a tanító úr paedagógiai kép-ségeinek, hazafiaságának és bannulatos türelmének egyaránt. Már az első osztályban egyforma bizossággal írnak a kicsinyek t és magyar mondásokat s amit leírnak, érték is; persze csak is így lehet aztán, hogy a felsőbb osztályokban kevés kivétellel minden növendék beszél magyarul. A szomszédos községek-ből — mintha búcsú lett volna — jöttek

vonala. De azért minden vonalt meglett minden rangú és rendű utasokkal, főleg és feltűnően papokkal.

Türkheimben száll ki az utasok legnagyobb része s bar az indóház csak afféle harmadrangú udvara meg is különös képet nyújt. A postaomnibuszon kívül még három tágas nagy társasokci van az utasok, a kik elhelyeznek csomagjaikat, nagynehezen felülhődnék s a kocsi indul wörshofen felé.

Aig ott perenyi út után egy kis csoportot vélek felismerhetni az országuton csak közelebb érve látom, hogy urak és hölgyekből összesen mintegy 6 személyből álló társaság. Ezt ugyan latni barmely országuton De utársam, ki eleesebb szemű mint én, felismeri, hogy minden úr és hölgy kis csoportot jisz kezében. En persze csak egész közéről látom, hogy az a csoport — egy pár cipő. Még meg se barmhattam eléggé a vidám társaságot, midőn szomszédom megjegyzi, hogy ezek wörshofeni felelők? »Nem látja, hogy meztal barnak?« Az am: utcaiz toieteben, kalappal és — meztal, a cipő kezükben. Ily csoportot látam mintegy ötöt, a mig egy órái döögés után megérkeztem wörshofenba.

A társasokcik állomás-helyén 3 egyenruhás ember ajánlja fel szolgálatát az érkezőknek; sapkáján díszleg a rangja: »Quartiermacher N. I.« + »Jaj annak, a ki lakást egy héttel előbb nem reádel!; az mehet a szomszédfalvakba tanyát keresni s aztan úgy járhat ide naponta, uti figura doctet: Az utasok jó része visszafordult a menti Kirchdorfa, Türkheimba stb. lakást nemzi. Wörshofen tele van idegenekkel. Maga a falu semmi érdekeset nem mutat. Egybe-sines, mint nagy zardaja, melyből az apácák, a mindenfelől érkező s idezálló

papág kedvéért lasanként kiszorultak. Az utca mozgalmas. Falusi népet vajmi keveset, de uri népet annál többet latni. Csak úgy hemzseg az utca. Hallani itt minden nyelvet: a németnek harmalefiele dialektusát, franciát, angolt és nem ritkán — magyarul is. A jó földiek egy kormsában verődnek össze, az az ó kázinó-juk.

Hogy az orvos-plébános elé juthassak, jelentkeznem kellett a »Kneipp-egylet« iródjában. Az obulus lefészete után megkaptam kis könyvem, melynek száma szerint bocáttak az idegen a föltételendő úr színe elé — e nélkül senki fia. A vároteremben a folyosón deléltől atlag 100, delután 10 beteg varazokik mig az ugynevezett rendelésre kerül.

A rendelő szoba a paplaknak egy nagyob szobája. Ott ül a pamlagon, hosszú székes asztal mellett, körülveve egy kis se reg orvostól Kneipp Sebestyén wörshofen-plébános.

Magas, vallas termet, galambsz hajjal, a 70 esztendőnek, a mely valut akarna nyomn, de az néz. Mely, de erős, érces hangja tulhar-ozja a körüite hallatszó nyugszást, zaji: Azt mondjak — s kedé lyes beszélje és közben ő maga is dicsékszik vele — hogy 26 éves korában a lelek csak hárni járt belé, oly gyenge és vézna ember volt s csak mikor pap lett, 34 éves korában tartotta primiciáját, kezdte testet edzeni s így jutott mai szavos szerzetéhez. Saját magán tett megfigyelseket s így vont le a következtetéseit s parochiát kapva gyógyította a közegebet betegeket, szaporitva mind-egyre tapasztalatait.

(Folyt. köv.)

* Nem rég közöltük, hogy Rajec Teplícen a Kneipp-féle gyógymódot meghonosították; érdekesnek tartjuk tehát e cikk közlését a Magyar Föld f. évi 18. számából.

az érdeklődők Kis-Csepénybe s az iskola tagas terme annyira megtelt halgatósággal hogy oda csakugyan bajos lett volna még 5—6 embernek besorozni. A szép feleletek mellett leginkább meglepett bennünket a mintaszerű fejelem s pedig, hogy nem szigorú eszközökkel kieroszakolt fejelem. mutatja az, hogy vizsga után csak úgy rajzolt a gyermekesereg a tanító körül, mint ahogy a dolgozó méhek a királynő körül szoktak. Őt óra után volt vége a szép ünnepek, a gondnoksági előnk szép-ten gondolt beszédével, ki a szülők nevében is megköszönve a tanító fáradozásait, továbbra is hasonló sikert munkaságra buzdította s a gyermekesereget figyelmeztette, hogy azt a sok szepet és jót, amit az iskola-ban tanultak az életben hasznunkra fordítani iparkodjanak. Mi nem kívánhatunk jobbat, minthogy adjon Isten mennél több ilyen tanítót s ezekben mennél több olyan lelkes támogatót, gyámolítót, mint amilyen a kis csepényi iskola tanítójaival együtt C s e p e s á n y i Ferenc gondnoksági előnk úrbán bir. — Még csak az tesz em e tudósítás, hogy mi mártóniak a gondnoksági előnk úr úri házának voltak igaz magyar vendégesszettel elátott vendégei s a szellemi élvezetek után anyagokkal is bőven ellátva, késő este térünk meg otthonunkba.

A szilási választás. Ugy halottuk, hogy június 11-én lesz meg a mind szélesebb hullámokat fölvevő választás dr. Huszagh és Radvanszky között Szilácson. A független elem — értesülésünk szerint — dr. Huszagh István körül csoportosul bár az ellenpárt minden eszközt felhasználó saját jelöltje érdekében. Ilyen kortesfogás volt a többek között az Egyetértésben világgá bocsátott ama tendenciózus híresletés is, mely Huszagh Istvánban a legújabb pánszavagatort mutatja be a világnak. Erre ugyancsak ama lap hasábjain igen csattanós válasz volt a százhúsz aláírassal ellátott azon nyilatkozat, hogy a vármegye volt főjegyzője van olyan jó hazafi, mint bárki Zólyom vármegyében. Természetes, hogy ebben maga a tendenciózus hírbeküldője sem kétkelkedett. — de a múlt évi heccet u ám ki tűzönnek — de „Állitások — plane korteskedés közben, amikor minden szabad! Rank — szinten megválljuk — azt a benyomást teszi a korteskedésnek ez a módja, hogy nagyon felhítenek Zólyom vármegyében Huszagh Istvánról, ki ma bizonyára egyike azoknak, akik leginkább hivatva vannak Grünwald nyomdokába lépni. A választás elé feszült érdeklődéssel nézünk annál inkább is, mert szerencsétlen Zólyom vármegyének most van alkalma elégtelét adni volt főjegyzőjének. Vajjon megadja-e? Mi az ő érdekében is kívánjuk.

Ritka szép természeti tümemény volt látható Mártonban június hó 1-én. Délután 2 órakor egy kis nyári zápor keletkezett; mielőtt megnyílnak volna az ég csatornái, verőfényes napvilág mellett egy vakító nagyot villámolt; csakhogy a villám fénye a napfény mellett valóságilag kensárga színű volt; olyan ritka szép látvány volt ez, hogy sajnalhatja, aki nem láthatta.

A rajec topical fürdőben május hó 31 napjáig 70 állandó vendég volt, ezeken kívül több napi vendég is megfordult.

Rutka község az ott felepitendő állami iskolára 4000 forintot szavazott meg a múlt héten, ugyan e célra a magy. államasíták 12 ezer s a kassa-oderbergi 8 ezer forintot ajánlott föl; ily módon a közoktatási kormányknak nem nagy adovatába kerül egy megfelelő áll. iskolai épület emelése. Remélni lehet hat, hogy minél előbb fel is épül majd most.

Zemplénmegye főjegyzőjét — mint a B. H. értesült — a közte és saját főispánja között fennálló egyenlőségek következményeképpen, a közgazgatási bizottság 12 szóval 2 ellenében fegyelmi vizsgálat alá vonta, egyszersmind 9 szóval 5 ellenében felfüggesztését is kimondta.

A kassa-oderbergi vasúton f. é. június 1-ével új menetrend lép életbe, melyből a lényegesebb változásokat az alábbiakban közöljük. Oderberg és Poprád között mindkét irányban egy új nappali gyorsvonat fog közlekedni, melyely a Budapestről reggel induló gyorsvonattal Rutkára, úgyszintén a Berlinből este és Boroszlóból valamint a Krakóból reggel induló gyorsvonatokkal Oderbergbe érkező utasok több mint egy órával korábban (t. u. 5 óra 30 per) érkeznek Poprádra mint az utána közlekedő személyvonattal; s ellenirányban Poprádról csaknem két órával későbbben d. e. 11 óra 45 per indulhatnak, s hogy Rutkán mint Oderbergben élelik azon csatlakozásokat a melyeket az előre menő személyvonat eler. A m. kir. államasítók kassai gyorsvonataihoz egészen Oderbergig éjjeli csatlakozások létesítettek, melyek különösen az átmeneti forgalomban Zsolnán át Budapestre és Budapestre valamint Bécsbe és Bécsből kedvező éjjeli csatlakozásokban és Oderbergben át Németországba és Németországból valamint Gácsországba és Gácsországból gyors nappali csatlakozásokban találunk folytatást. Az abos-orlóú vonalon az eddigi vegyes vonatok helyett tisztaszemélyvonatok fognak közlekedni s e vonatok a fővonal vonatától elválva már Kassáról indulnak illetve egész Kassáig fognak járni. A Kassa és Eperjes közötti személyforgalom életkítése céljából az új menetrend azon felül egy délelőtti háromgyezed 12-ór Eperjesről és Kassáról induló helyi személyvonattal saporitgatott, melyeknek Eperjes felől a Szepességbe s a Szepességől Eperjes felé is lesz kedvezőbb csatlakozásunk s így az eddigi abosi hosszú várakozás elcsik. A gölnöcvölgyi vasút személyzállító vonatai Margitfalva és Gölnöcbánya között egy vasár és ünnepi napi vonattal saporitatták, a melyely lehetővé tétetik, hogy a Kassa és Eperjes felől reggel Turzóföredre kirandulók az esti személyvonattal haza jöhessenek.

Fényes majalis. Május hó 31-én a treboszói önk. tüzoltók egylete igen fényes mulatságot rendezett, a melyen a bizsziarcsai, pribóci s szt-péteri tüzoltói egyleteken kívül még igen nagy intelligens vendégkörösor gyűlt össze. A mulatság oly fényben s jó hangulatban folyt le, hogy annak csak a késő éj vetett végét. E nap hősei: Révay Nándor és Michnik Vilmos urak voltak, a kik nemcsak a tüzoltóság megalakítása s annak vezetésé körül szereztek érdemeket, hanem e mulatság is csak az ő szives áldozatukkal sikerülhet úgy, hogy senki semmiben sem szenvedett hiányt Révay, Fekete János és Michnik urak lelkes beszédekkel tartották a tüzoltósághoz. Az egybegyűlt tüzoltók nevében — mint ezek legelőrebbe — köszönetemet nyilvánítottam úgy a rendezőknek buzgó fáradságukért, valamint a t. közönségnek szives megjelenéséért és óhajtam, hogy a többi töröci tüzoltói egyletek mulatságai is ily fénylen végződjenek. *Gaspárik Mihály.*

Megmorgozta magát egy Jurányi Mária nevű csöledeány, ki garajátolt: Ligo két festőtől egy vég vasznát ellopott. Gazdájá rajtot a lopásra s esendőrökért küldött; mire ezek megérkeztek, a szegénytől felő leány a festő gyarban használt kényesabot nyagot ivott; úgy, hogy nem a bőrtőbe, hanem a kórházba került; hol, bár Strauss Adolf doktor mindent elkövetett megmentésére, hossz és szerfölött kínos végődés után meghalt.

A táviradóják reformja. A kormány a táviradóják és a táviratok kézbesítése ügyében reformokra szánta el magát. Az eddigi alapdíj és szódij megszüntetés mellett egy szó díjat három krajcárban állapította meg. Alapdíj e szerint nem lesz; de a minimális díj csak 30 kr. (10 szó) lehet. A kézbesítési díjakat már ez évi július 5-én léptetik életbe, a táviradójákat legkésőbb 1892 jan. 1-én.

Baross és a magyar nyelv. Baross Gabor kereskedelemügyi miniszteri körrendeletet intézett valamennyi alá rendelt hivatalhoz és hatóságához, melyben utasítja a hivatalnokokat, hogy a hivatalban való érint. kezésben kizárólag a magyar nyelvet használják. Csak a közönséggel való érintkezésben, a mennyiben szükséges, enged meg más, az országban divó nyelneket használatát.

A rózsahelyi gymnasium ifjúságeggyezőségiületének áldásos missziója, a nemesszülők hejbeliellen kívül, elismerésre méltóan karolja immár föl a vidék is. Ez úton kapott a jótékony alap föl. Bleha J. plébános úrtól Gombásról 6 frót, ft. Royder J. plébános úrtól Lúznáról 3 frót, a német-lipősei evang. hitközség előjáróságától 5 frót, ft. Radacsosvzky R. tanóczi plébános úrtól 3 frt, ft. Vlossak J. téplai plébános úrtól 2 frt, ft. Vinisch F. bieskei plébános úrtól 1 frót, ft. Koszka K. n-lipősei plébános úrtól 1 frót. Isten fizesse meg!

Orosz tolerancia. A Kreuzzeitung című német újság értesülése szerint, két kurlandi ev. lelkes, kiket a legelső éi előszék a protestantizmus terjesztése miatt nyolc havi börtönről itél, a carhoz folyamodott kegyelmért, de e helyett inkább súlyosították büntetésüket, a mennyiben a cár megvonta tőlük a jogot, hogy a keleti tengeri tartományokban tovább is lelkészkedjenek.

Loáltban volt e héten Turóc-Szent-Mártonban; érdekes látvány volt mikor a kiküldött dragonos főhadnagy s a megyei állatorvos sorra vizsgálták a megyéhez elé vezetett lovakat. Volt közöttük igen sok szemrevaló, de volt közöttük sok sejtetés is. A nagy néző közönség hangos kacajjal fogadott egy-egy gebét, mely búsan lesütött fejével engedte magát elővezetni, mintha szégyelné, hogy nyomórék testét ennyi ember szemé előtt kell mutogatnia. Viszont voltak olyanok is, melyek szikrárt rúgtak a kövezeten szilaj ugrándozásaik közben. Az ilyeneket persze mind alkalmazásoknak jegyezték be a hadi szolgálatra.

Expedició a magyarok óshazájába. Zichy Jenő gróf, egy ázsiai expedició szervezéséhez készül 1898. március havában indulna utnak. Útirányuk ez volna: Budapest — Fekete-tenger — Kaukázus — Kaspi tenger — Aral-tó s Nyugat-Sziberián át egészen az Altai hegységig. Az expedició visz magával egy geografs, egy etnografs s egy író. A kirándulás azonban nemcsak tudományos, hanem nemzeti célokat is szolgál, a mennyiben főcélja a magyarok óshazáját keresni az Altaihegyek közt s egyéb helyeken, melyeket a tudósok kombinációba hoznak.

Kiadó lakások. Két szép utcai lakás kiadó novembertől kezdve Mezny Filipine asszony házában; egyik az emeleten (áll 3 szoba, előszoba, konyha élektámaszából), másik földszinten (áll 2 nagy és 2 kisebb szobából, minden más mellékkelhelyiségekkel). Értekezni lehet a tulajdonosnővel.

Vasuti emberrablás. Május hó 31-én, Adriánapoly és Konstantinápoly között, mintegy 50 fónyi rablóbanda kirabolta az este 8 óra 15 perckor Konstantinápolyból elindított személyvonatot. A vakmerő banditák felszaggatták a sineket s az ennek következtében kisküldt vonatot megrohanták s a szegényebbeknek látszó utasokat kifosztották s ott hagyták a vonat mellett. A gazdagabbakat magukkal hurcolták. A foglyokért a rablók 200,000 frank váltásdíjra követelnek. Ez összeg megszerzésére egy elfogott berlini bankárt szabadon bocsátották, a ki megérkezett Konstantinápolyba s jelentkezett a német nagykövetnél. A váltásdíjait a nagy-

követ meg fogja szerezni, s ezzel a bankár visszatér a rablók által megnevezett helyre.

Elfogták a bikák. Abból a húsz darab intháli telivér bikából, melyet a Gazdasági Egyesület a vármegyei marhaállomány nemesítése céljából beszerzett, már csak egyetlen egy áll a megyeház istállójában, a többi szétkapkodták a saját érdekeiket jól fel-fogó községek.

Nyilttér.

Farblige Seidenstoffe von 60 Kr. bis fl. 7,65 per Meter — gylatt nemustert ca 2500 versh. Farben und Dessins) — vers. roben und stuckweise Porto- und Zollfrei das Fabrik-Depót G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant) Zürich Muster umgehend. Briefe kosten 10 Kr. Porto.

Felelős szerkesztő: Révész Lajos.
Társzserkesztő: Fehér János.

5048 sz. — 1891. évi. — 11. sz. — 1891.

Arverési hirdetményi kivonat.

A 1-szt. miklósi kir. íbíróság mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi hogy Kresnery Józsefnek — Kohut András és kk. Kohut András német-lipősei lakosok elleni 318 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében a rózsahelyi kir. törvényszék területén lévő Nemet-Lipőse határában fekvő és a német-lipősei 44. sz. tjkvben A 1 3116 polg. haz 253 sz. ház és gazdasági épületek 1—6 sz. a foglalt, jelenleg Droppa sz. Zbevitel Annára, Kohut Mariára, Kohut Andrára és kv. Kohut Daniélre mint az A 2 alatti Zvaavit sz. Kohut Anna jogutódaira itt ingatlan egy fél részére 166 frtban, tovább a község 618. sz. tjkvben A 1 alatt foglalt 3428. sz. egész ingatlanra 10 frtban, — a község 977. sz. tjkvben A 1 sz. a foglalt egész ingatlanra 6 frtban és e község 1071. sz. tjkvben A 1—6 sz. a foglalt erdő-ékekből végrehajtást szenvedésre A 297 illetve B 2127—2130 a. és B. 1662. a. rt 1 179,192 quant-n erdőre 352 frtban megállapított kikialtási árban az arverést elrendelte, és hogy a fennbb megjelölt ingatlan az 1891. évi június hó 15-ik napján d. 9 órakor Nemet-Lipőse község házában megtarandó nyilvános arverésen a megállapított kikialtási aron alól is el fog adatni.

Arverési szándékok tartoznak az ingatlan becslésének 10 százalékat vagyis 16 fr. 60 kr., — 1 frt 60 kr., — 60 kr. és 35 fr. 20 kr. készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett arfoyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bna pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényi átszoigaltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Lptó-Szt-Miklóson. 1891. évi. april hó 2. an.

Gallasz,
kir. ajbíró

ÜGYNÖKÖK
törvényileg megengedett sorsjegyek részletezése melletti elada sara-aitatunk a
melletti mindenhol felvetetnek.
Fővárosi váltóútlejt társaság
ADLER ES TSA
BUDAPEST.
Furdó-és Dorottyá-utca sarkán.

legelőnyösebb feltételek

Egyszeri kísérlet mindenkit meg fog gyógyítani, hogy

Zacherlin



valóban a legjobb irtószer minden rovar ellen.

Ezen kiváló szer meglepő erővel és gyorsasággal pusztít el minden kártékony rovarot.

Legcélszerűbb a Zacherlin-féle takarékoskodóval beporozni.

A Zacherlint semmiféle más rovarporral összehasonlítani nem szabad, a Zacherlin egy különlegesség, mely sehol és soha másként el nem árúsítatik, mint

lepecsételt üvegekben Zacherl J. névvel.

A ki Zacherlint kér és papírsomagban vagy skatulyába kap valamiféle port, s azt elfogadja, biztosan megcsalott.

VALÓDI KAPHATÓ:

Turóc-Szt.-Mártonban Soltesz L. Fábry József, Graber M. és fia. — L.-Szt.-Miklós: Palka Péter — Mossocz: Perl János fia. — Rutka: Schulz Adolf, Gaál Emil. — Zsolna: Paradovszky Rob. Waldapfel I. i. Tordy I., Meizer, A., Hecht M. — Tót-Próna: Skalak G. Tinkó György. — Turóc-Turán: Messinger H.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőcsőbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”

A mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatosága kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés”-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérdekesebb s e mellett tárgyilagos hí tudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s Gazdaközösség nem szorul többé idegen nyelvu lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés”-ben, amire szüksége van. Valtozatosan szerkesztett árcájában, anynyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, úgy hogy egy év alatt 30—40 kötetni regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértésre”, melynek előfizetési ára egy hora 1 frt 80 kr., 1/2 évre 5 frt s egy évre 20 frt Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványzatot a kiadóhivatal kivanatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Naponta megjelen Budapestten

MAGYAR HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Szerkeszti:

Főmunkatárs:

Horváth Gyula.

Mikszáth Mikszáth.

Helyettes szerkesztő: FENYŐ SANDOR

A „Magyar Hirlap” belső dolgozótársai, külmunkatársai és levelezői az írói kar legkiválóbb tagjaiból állanak.

A „Magyar Hirlap” előfizetési ára:

egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr., egy honapra 1 frt 20 kr.

A „HÉT” kiadóhivatalával sikerült megállapodásra jutnunk arra nézve, hogy e vas-laszékos kedvelt szépirodalmi hetilapot előfizetőinknek olcsóbban adnassuk.

Igy a „MAGYAR HIRLAP” és a „HÉT” előfizetési ára együtt: egész évre csak 20 frt., fél évre 10 frt., negyed évre 5 frt.

Mutatványszámokat kivanatra ingyen.

Előfizetések a „Magyar Hirlap” kiadóhivatalához:

Budapest, IV., Granátos-utca 16. sz. alá küldendők.

BIRTOK ELADÁS.

Znióváralján (Turóc m.) 1/2 órányira vasuti állomástól 90 kat. hold elsőminőségű szántóföld, kitünő rétek, nagyemeletes ház gazdasági épületekkel, évenként 70 fuvar fairási joggal, szép kert patakvizzel, téglagyár-tásra kitünő földdel, gazdasági s mindenemű üzleti célokra alkalmas birtok haláleset következtében jutányos áron szabadkézből azonnal eladó. — Bővebb felvilágosítást ad Rátskay János tképzőintézeti tanár Znióváralján.

1-3

Megrendelési cím

A Dreher Antal-féle kivitelei palaczkőr

DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG

BUDAPEST

vagy DREHER ANTAL Kőbánya.

Csakis teljesen leülepedett, tehát tisztított kivitelei sör szetküldése, folytuo friss üvegtöltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezesség vállalatik Nagyban fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.

Árjegyzékek mindenfelé ingyen és bérmentve.

Figyelemztetés! Miatan gyakran megtörténik, hogy idegen kezemű és gyűnőbb minőségű sörök „Dreher Antal kivitelei sör” cím alatt forgalomba hozatnak a t. c. Dreher-féle kivitelei sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegemket, melyen a Dietrich és Gottschlig név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelemükbe ajánjuk.

A turóc-szt.-mártoni „MAGYAR NYOMDA”

kiadásában megjelent:

A magyar középosztály házi nevelése napjainkban.

Irta: Révész Lajos.

Á R A 80 K R.

Kapható a Magyar Nyomdában.